

LA OPINION

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción—En Salamanca un trimestre 3 pesetas.—En Provincias 3 pesetas 75 céntimos.—**VENTA** número del día 5 céntimos, atrasado 15 id.
Esquelas de funeral—En 1.^a plana á una columna 7.50 pesetas, á dos idem 12.50 en 2.^a y 3.^a 10 idem y en 4.^a plana 5 idem.—**Comunicados y reclamos** á precios convencionales.—**Todos los pagos adelantados.**

Precios de los anuncios—Según lo dispuesto en el artículo 71 del Reglamento provisional para la ejecución de la Ley del Timbre, por cada anuncio, reclamo ó aviso pagará por cada una de las veces que se inserten, 10 céntimos por el Timbre del Estado.—Anuncios en 1.^a plana 15 céntimos línea.—Id. en 2.^a y 3.^a idem 10 idem.—Idem en 4.^a 2 céntimos línea.—**Todos los pagos adelantados.**

DIRECCION, REDACCION

Y
ADMINISTRACION

1—Patio Chico—1

TELÉFONO NÚM. 24

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

ex-Ayudante del Dr. Highlands
precios módicos

Hotel Cuatro Estaciones.—Principal.

Santos para mañana

Día 17.—**Martes**—Los Santos mártires Liberato, abad, Bonifacio, diácono, Servo y Rústico, subdiáconos.

Se reza de la Octava de San Lorenzo, mártir, con rito doble y color encarnado.

CULTOS

Catedral.—En la capilla de San Antonio misa rezada á las siete y media
Convento de las Bernardas.—Sigue la novena á San Bernardo.

Siervas de Maria.—(San Millán).—Los mismos cultos.

MERCADOS

Salamanca

Salamanca 16.—Trigo candeal 50 reales; trigo rubión, 45 idem; cebada añeja, 00 idem; idem nueva, 24 idem; centeno á 25 idem; Algarrobas, 25 idem; lentejas, 40 idem; garbanzos superiores, 180 idem; idem regulares, 130 idem; idem medianos, 90 idem; Guisantes, 28.

Ciudad Rodrigo 15.—Trigo barbilla 37 reales; cebada 22 idem; centeno 27 idem; garbanzos 100 idem; cerdos de 6 meses, 110 idem; id. de un año, 200; idem; vino 16 idem cántaro.

Valladolid

Valladolid 15.—Entraron 300 fanegas de trigo, pagándose á 49.3/4 reales fanega.

Medina 15.—Trigo bueno á 50.50 reales fanega; id. morcajo á 48 id. idem; centeno á 25 idem; cebada á 19 idem; algarrobas á 23 idem; alubias 28 idem; garbanzos superiores á 160 idem;

Palencia

Palencia 15.—Trigo á 50 reales fanega; cebada á 16 idem; compras animadas, tendencias firmes.

Zamora

Zamora 15.—Trigo á 50 reales fanega; cebada 20; centeno 24 idem; alga-

robos 24 idem; lent-jas, 60 idem; Alubias 65 idem; garbanzos superiores 145 idem. regulares 95 idem y medianos 70 idem.

Exposición en Salamanca

Al fin, es un hecho que para la próxima feria de Septiembre se celebrará la exposición de cuadros en Salamanca.

Algunas dificultades, han impedido que la exposición se instale en la Casa de las Conchas, pero se ha conseguido sin grandes esfuerzos, de la Junta de San Eloy, la concesión del patio de aquella Escuela para dicho objeto.

El señor Mateu, que ha trabajado sin descanso para que en nuestra ciudad se celebrara tan culto festejo, ha pedido para la Exposición el concurso de los pintores salmantinos, Vallisoletanos madrileños y otros residentes en varias poblaciones, pudiendo asegurarse que resultará una magnífica Exposición dadas las condiciones de aptitud para estas instalaciones del organizador del festejo señor Mateu.

Además de los cuadros que presenten los referidos pintores, la Junta de la Escuela de N. y B. A de San Eloy instalará una sesión aparte, con los preciosos cuadros recibidos hace poco tiempo y otros que cederán algunos profesores de la Escuela.

Muy pronto, tal vez mañana, comenzarán los trabajos para instalar la Exposición.

Cuentos del lunes

Una spacible tarde de otoño del año de 1587, vagaba solitario por las tortuosas sendas de la montaña del Príncipe Pio, en aquel entonces fuera de la cerca de Madrid, un caballero que parecía tener como unos sesenta años de edad.

Su fisonomía tenía una expresión taciturna, y su mirada profunda se extendía por el paisaje agreste y melancólico, con cierta delectación. A intervalos el caballero suspendía el paso y miraba hacia la corte, de la que solo se veía un apiñamiento de edificios sobre los que apenas sobresalía la torre de alguna iglesia.

—¡Qué estrecho es aquello!—dijo una vez y continuó su ascensión por la pequeña montaña, respirando satisfecho como si encontrara muy á gusto en aquella soledad y en el ambiente puro y embalsamado por los tomillos y las retamas.

Aquel hombre es el Rey Felipe II muy aficionado, como es sabido, á secretas excursiones, en la que su mirada perspicaz escudriñaba los lugares donde él

creía encontrar algo que pudiera servirle de Gobierno. Esto solía hacerlo unas veces solo y otras acompañado de sus más íntimos y fieles servidores, á los que no permitía de ningún modo hablar de negocios de Estado, en tales momentos de expansión.

Buscaba la libertad, el derecho de ser insignificante algunas horas, á pasar inadvertido como el más modesto habitante de la villa de Madrid. Gozaba desciñándose la corona, que jamás oprimió demasiado sus sienes de acero, y sonaban simpáticos en sus oídos sus aasos en la desierta calle. Allí veía algún galanteo; la dama á la reja ó al balcón, y el Rey se sonreía en la oscuridad si veía al galán requerir su espada, sospechando del importuno que sabe Dios con que intenciones venía á interrumpir su amorosa y nocturna plática. Pero el Monarca desaparecía como una sombra, dejando detrás de sí la historia de amor y juventud, él, que quizá no amó nunca ni fué joven, porque desde su infancia había puesto el trono en su corazón.

Quiso ser más Rey que ningún otro, y fué Rey español aún antes que católico, que padre y que esposo.

Mucho satisfizo á don Felipe la mansedumbre de corazón y lealtad de sentimientos del pobre Blas, y más que todo le conmovió, á él, que tan difícil le era de conmovir, la idea del muchacho, de ver al Rey antes de morir, de aquel morir de amores sencillio y patriarcal.

—¿Qué idea tienes tú del Rey?—le preguntó.

—Creo que debe ser un gran señor lleno de sufrimientos y de enemigos porque si yo, en medio de la soledad de los campos y los montes me he encontrado con la avaricia y la ingratitud ¿qué no habrá en la corte, nido de vicios y plantel de ambiciosos? y todos éstos son muchos, contra el Rey, que es uno.

—Digo que tienes razón, hijo mío—repuso Felipe II; y pues que tan buen concepto del Rey tienes, quiero en su nombre recompensarte y que seas feliz con tu buena Toñica, que será tu esposa.

—Señor, Señor ¿qué me decís?

—Luego te traerán más, en buenas monedas, de lo que te pide ese padre avaricioso, y allá te volverás bien recomendado.

—Señor, os burláis, ó yo estoy loco.

—No me burlo, cuerdo estás; y lo dicho, dicho.

—Blas se arrodilló y quiso besar los pies del Rey; pero éste le levantó con energía, preguntándole:

—¿Qué darías tú por tu Rey?

—Mi sangre, gota á gota. Id á decirse lo, que yo sabré cumplir lo que prometo.

—Vaya, pues dame esos brazos, y te lo mando en su nombre.

El Monarca y Blas se abrazaron. La severa y escuálida figura del viejo Rey, descansando en el robusto y vigoroso pecho del mancebo, era el más hermoso

emblema del Trono apoyándose en el pueblo, su más firme sostén y más leal amigo.

—Reza alguna vez, Blasillo, para que Dios dé á Felipe II paz en esta vida y la salvación en la otra.

—Esa será mi plegaria, señor, todos los días á la primera luz.

A orilla de un arroyuelo, que serpenteaba por la maleza, vió á un mocetón medio tendido, que miraba inmóvil la fresca y sonora corriente.

—¿Qué haces ahí, muchacho?—le preguntó.

El mozo se dignó apenas mirarle y le contestó.

—Ya lo ve vuesa merced, nada.

—Buena vida.

—Así parece v así debe de ser, porque yo de puro buena no la quiero.

La mirada sugestiva del Rey se imponía á su interlocutor que se puso en pie, quedando en actitud respetuosa, con la mirada triste clavada en tierra.

—Estás cansado de la vida y no tendrás aún veinte años.

—Dieciocho cumplidos.

—¿Y tienes pena?

—Hartas.

—¿Me las quieres contar?

—¿Para qué quiere saberlas vuesa señoría? Si las conociera se reiría de ellas. Pero lo que para uno son tonteiras, para otros es la salvación.

—Yo no me río nunca de las penas de los demás, sean cuales fueran, que yo también las he tenido y las tengo—dijo Felipe con acento sincero.

—Parecís bueno, señor y yo se lo diré en poco romance. Yo guardaba un buen rebaño de mi amo, que es pastor en tierra de Segovia. Allí crecí, junto á Toñica; su hija, y como hermanos vivíamos, porque mi amo siempre fué bueno para mí, que no conocí padres, porque soy expósito por la voluntad de Dios. Pasaron pronto los años, y yo creía á Toñica como cosa mía, que nadie me podría quitar, y que vale unas Indias por la garrida y buena, y que me tiene querer y es de mi edad.

Pero he aquí que el hijo de un posadero, vecino de la ciudad la vió, y queriendo hacerla su mujer, la pidió á mi amo que se la daba; pero ella no quería, y lloró mucho. Entonces el amo la sonadó, y Toñica dijo que me quería á mí, lo cual oí yo una noche, pero no sé cómo, que me caí muerto, pues tales vuelcos me daba el corazón al ver que eso mismo era lo que yo sentía por ella. Pero mi amor, al amanecer del otro día, vino á mí y me dijo:—Anda, Blas, toma esto y vete á casa de mi sobriao, junto á Madrid; que allí ganarás tu vida, y aquí no vuelvas en lo que te quede de ella, si la estimas, y has de saber que mi hija no es para ti como no tengas á su valía mil ducados ó su valía. Despedíome en aquel punto, y yo me marché como Dios sabe, cuando á la vuelta del camino ví á To-

pica en la loma y lloraba señalando á su corazón y diciéndome algo que yo no oí, porque la voz puede menos que los ojos que ella se enjugaba.

De esto hace tres días, más tres años me parecen, buen señor, y la vida se me escapa; pero antes quiero ver al Rey ya que estoy cerca de él, y así veré algo grande en el mundo, donde hay tanta miseria y avaricia.

—Adiós. Bás, y sé siempre bueno.

—Adiós, señor, adiós.

El Rey tomó por la cesta abajo y se perdió en la espesura. Blas le vió desaparecer, entrecerido y llorando, creyendo que todo aquello había sido un sueño.

Delante del Real Alcázar se agrupaba mucha gente que pertenecía en su mayor parte á humilde clase.

El Rey iba á salir para dirigirse al templo de Nuestra Señora de Atocha.

S. M. salió en coche, y al momento que le vieron los hombres se desubrían respetuosamente, muchos hombres y mujeres, se arrodillaban.

De repente se oyó un grito enérgico, mejor dicho, una voz que dijo:—¡es él!

Todos vieron á un hombre joven que llevaba de la mano á una garrida hembra, y que se prostraron en tierra al paso del coche, con peligro de ser apastados por las ruedas.

—¡Tonica, ¡es él!—decía el hombre.—Señor, Dios, os dé muchos años de vida y la eterna salvación.

Felipe II mandó parar y sacando su mano por la portezuela le preguntó:

—¿Rezas por mí, Blas?

—Todos los días, señor, y esta, que es Tonica, y lo que dije repito: que mi vida es de V. M., ¡Ay, señor de mi alma! ¡Yo que no os conocía! Los dos besaron la mano al Rey cubriéndola de lágrimas.

—¡Sed felices—dijo el Monarca, y el coche partió.

El semblante de Felipe resplandeció de alegría.

—Arzobispo—preguntó al prelado que le acompañaba—¿Creéis que la plegaria de ese hombre, a quien hice un poco de bien, podrá algo en mi favor para con Dios?

—Señor—contestó el arzobispo—Si él no lo puede, inútiles serían todas las plegarias de la tierra.

M. Ferrer y Lalana.

EGOS Y SUCECIDOS

Los nombres de la bicicleta

La revista inglesa *Cyclist Review* pasa revista a los diferentes nombres que la sido adoptada.

En Francia se llamó primero *celerifere* luego *velocipede*, después *bicycle* y por último *bicicleta*, *velo* y *bécine*; en Holanda *srlovier*, *voetvel* y *trapvel*; en Bélgica *velocipede*; en Italia *velocipede*, *bicicleta*; en España *velocipede*, *bicicleta* y *máquina*; en Alemania *hochrad* y *nieder-rad*; en China *yangama* (caballos extranjeros) *feihai* (máquinas voladoras) y *zutzun* (coches que andan solos).

Cuenta la *Cyclist Review* que un chino del campo, al explicar a sus convecinos como era una bicicleta que había visto él en la ciudad, les dijo: «Es un borriquillo que se guía tirándole de las crejas y se hace andar dándole patadas en la tripa».

La *Cyclist Review* hubiera podido completar su curiosa reseña y coronarla dignamente si á su noticia hubiese llegado la definición de la bicicleta dada en España por un granujilla, que dijo viendo pasar á un ciclista «¡Mirad un «filador que se ha vuelto loco!»

Como envenenaban las flechas los indios

Deseando saber el modo de preparar las flechas por los indios salvajes, cuando no conocían aún el uso del fusil ó rifle, que hoy manejan con tanta destreza como los blancos civilizados, preguntó un oficial del ejército americano destacado en las fronteras del Oeste, á un anciano indio de los más famosos por sus antiguas depredaciones:

—¿Usan todavía los indios flechas envenenadas?

—No—replicó el anciano,—hace mucho tiempo que no se usan entre nosotros.

—¿Y cómo las preparaban?

—¡Ay!—replicó el indio—se requería mucho tiempo para conseguir el veneno. Era preciso esperar todos los años á que llegase el mes de Agosto para coger la serpiente amarilla de cascabel, entumecida, cuando es más venenosa; se ataba á una vara larga y se la azotaba y pinchaba hasta ponerla rabiosa, con los ojos brillantes y la lengua fuera, queriendo clavar su ponzoña en el suelo; entonces se mataba un venado, antilope ú otro animal pequeño, se le extraía el hígado hasta que se ponía negro; cuando descansaba la serpiente, se la azotaba de nuevo y volvía á enfurecerse, vaciando todo el veneno en el hígado; que quedaba de este modo bien impregnado.

Entonces se mataba la serpiente y se recogía el hígado envenenado con un pincho, á fin de no tocarlo con las manos pues era mortal su contacto. Al cabo de una hora el hígado despedía un olor acre y entonces estaba en sazón para transmitir el veneno; se introducían en él las puntas de hierro de las flechas, dejándolas por espacio de hora y media; después se sacaban del hígado y se ponían á secar al sol, quedando adherida á la flecha una espuma lustrada amarilla, cuyo simple contacto con la carne viva causaba la muerte, sin remedio.

Ingenios de Cuba

Según recopilación estadística de un ingeniero industrial, existen en las distintas zonas agrícolas de Cuba las siguientes fabricas azucareras, ó sea centrales:

En Vuelta-Abajo 30, en la Habana 40, en Matanzas, 118; en Sagua, 43; en Cruces, 15; en Santa Clara, 14; en Cienfuegos, 32; en Remedio, 20; en Trinidad, y en Sancti-Spiritus, 7; en Nuevitas y Puerto Principe, 6; en Manzanillo, 14, en Gibara, 6; en Guantánamo, 11; en Santiago de Cuba, 6.—Total 364.

Estas 364 centrales podían producir por cálculo aproximado unas 850.000 toneladas de azúcar; hoy ya es distinto; los insurrectos, arrasando é incendiando todo, han reducido á su más mínima expresión esta fuente de riqueza.

Sencilla manera de librarse DE LOS RAYOS

Como cosa natural y admitida, todo el mundo, cuando se desata una tempestad y llueve á cántaros, abre su paraguas si lo tiene, ó se pone á cubierto en el dintel de una puerta ó bajo un árbol, ignorando que con todo ello se comete una grave imprudencia, ó mejor dicho, que se descuida la precaución más fácil de tomar para los efectos del rayo y que consiste sencillamente en dejarse calar por el agua.

Así lo asegura M. Schuster en una conferencia que ha dado en Londres en la que prueba que el mejor medio de librarse en una tempestad de dichos efectos

es meterse en el agua. Según dicho señor, en lugar de resguardarse como queda dicho, lo mejor que puede hacerse al ser sorprendido por una tempestad, es dejar que se empape la ropa, y si es necesario meterse en el agua, puesto que es bien sabido que la electricidad encuentra en el agua un conductor malísimo, habiendo ya Franklin observado hace mucho tiempo, que si era fácil matar con una chispa eléctrica á un ratón en seco, no se conseguirá muchísimas veces, matar un ratón mojado. No estarán muy conformes con esta teoría los vendedores de paraguas, bien ajenos de que con su mercancía contribuyen á exponer la idea de sus semejantes.

Pero parecerá de perlas á los que se dediquen á curar reumáticos.

NOTICIAS

La viuda del infeliz sujeto que falleció en el Hospital de la Santísima Trinidad, á consecuencia de las heridas que se produjo al arrojarle á la calle de Sorias, desde una de las ventanas del segundo piso de la casa que habitaba, cuya afligida mujer quedó en cinta, ha dado á luz con toda felicidad dos hermosas niñas.

En la posada que en el arrabal de esta ciudad tiene Angel Navazo, le fueron robados anteayer 2.300 reales en billetes del Banco de España, á su individuo vecino de Medinilla. Cuantas averiguaciones y gestiones han practicado los agentes de la autoridad hasta ahora para descubrir á los autores, han resultado infructuosas.

El día cuatro del próximo mes de Septiembre, se venderá en pública subasta en el juzgado de instrucción de esta capital, una casa embargada á Deogracias Sanchez Garrido, para pago de costas en la causa que le instruyó por lesiones.

Se ha recibido en la secretaria de la Junta de Instrucción pública para su aprobación por el señor Gobernador civil el presupuesto formado por el maestro interino de la escuela de La Hoya, para el presente año económico.

En el juzgado de instrucción de esta capital, se venderán en pública subasta, el día 7 de Septiembre varias fincas rústicas enclavadas en los terminos municipales de Cantalino y Villamayor, en embargadas para pago de costas en causa criminal que se siguió contra Gaspar CacheBajo y Manuel Esteban.

La guardia civil, ha detenido por indocumentado y sospechoso en las inmediaciones del Guijuelo, á un sujeto que dijo llamarse Pedro Santos y ser natural de Olot (Gerona). Sobre dicho individuo recaen grandes sospechas sea el autor de varios robos de caballerías.

Se halla vacante la plaza de inspector de carnes de Bóveda del Río Almar dotada con el sueldo anual de 60 pesetas pagadas por trimestres vencidos de fondos municipales.

El plazo para la admisión de solicitudes es el de 15 días.

La situación de nuestro mercado es hoy expectante en toda clase de granos.

Los trigos se mantienen con relativa firmeza en los precios á que se cotizan, siendo hoy el de 50 reales el que acaba derecolectarse, y el de 51 el añejo ó del año anterior, por cierto que las existencias del último son excasísimas.

Ayer de uno y otro se ajustó una partida á mencionados valores.

Los menudos también se mueven y hay deseos de adquirir partidas de todos ellos. Tienden al alza en toda esta región.

La calidad de los mismos no satisface en lo general.

Puede asegurarse que en toda Castilla los calores han acelerado la granazón, de todos los recolectados en el año actual y su peso no llega en muchos pueblos al que ofrecían los obtenidos en los años procedentes.

La única ventaja que obtienen los labradores, es el rememorador valor á que se cotizan.

Con este han de amortizar muchos de los créditos por ellos contraídos en el último invierno, para el sostenimiento de su labranza.

Se ha recibido en la Secretaría de Cámara del obispado la comunicación del Ayuntamiento de la Coruña manifestando su gratitud al Reverendísimo Prelado por el sermón del Voto y haciéndole un donativo de 500 pesetas para la Basílica teresiana.

Los alumnos que quieran dar validez académica á los estudios que hayan hecho libremente de las asignaturas de segunda enseñanza, lo solicitarán del Instituto en la segunda quincena del presente mes.

Declaradas nulas por la Comisión provincial las elecciones municipales verificadas el 9 de Mayo último en los pueblos de Vecinos, Lagunilla, y Cabeza de Framontanos, el Gobernador civil ha convocado á nueva elección en dichos pueblos para el 15 del próximo Septiembre.

En la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento de esta capital, se despacharán los asuntos siguientes.

Acta de la ordinaria celebrada el día 9 del actual; idem de la extraordinaria que tuvo lugar el 13 del mismo; extracto de los acuerdos tomados por S. E., durante el mes de Julio próximo pasado; sorteo de vocales y suplentes asociados para constituir la junta municipal administrativa; denuncias de fincas ruinosas formuladas por el señor Arquitecto municipal; los asuntos que despache la Comisión de Obras en su reunión de hoy.

El celoso alcalde de Cantágallo, ha publicado un bando, que le honra, prohibiendo el horrendo pecado de la blasfemia y para probar que el citado bando no es letra muerta—como lo son á veces ciertas disposiciones—castigó eficazmente el pasado domingo á varios individuos que le infringieron.

Durante el término de diez días, pueden los dueños de predios urbanos de Salamanca, presentar proposiciones de arriendo ó subasta al Ayuntamiento si es que quieren ceder sus fincas para instalar provisionalmente la Audiencia provincial.

En un baile que se celebró á la puerta de una taberna de los barrios bajos,

promovi6se una cuesti6n entre dos j6venes resultando uno de ellos con una contusi6n en la cabeza.

Los agentes de la autoridad detuvieron al agresor, llev6ndole a la prevenci6n.

La prensa de M6laga publica la partida del bautismo del insigne estadística don Antonio C6novas, documento que aparece en el folio 226 del libro de bautismos del archivo parroquial de los Santos M6rtires.

Dice así:
«En la ciudad de M6laga, en once de Febrero de mil ochocientos veinte y ocho; Yo don Jos6 Lucena, Cura Teniente de esta Parroquia de los Stos. M6rtires Ciriaco y Paula, bauticé a *Antonio, Emilio, Juan de Mata*, hijo legítimo de don Antonio C6novas, natural de la ciudad de Orihuela, y de doña Juana Castillo, natural y ambos vecinos de ésta: nieto paterno de otro don Antonio C6novas y de doña Isabel Garcia, y materno de don Jos6 Castillo y doña Juanita Estebanés; declaró dicho su padre no haber tenido otro hijo de este mismo nombre y asegurado que nació el día 8 del corriente. Padrinos don Antonio Ferrán y doña Maria de la Concepci6n Herrera, su mujer, a los que advertí su obligaci6n y parentesco; testigos don Jos6 Solano y Fern6ndez de Le6n, de esta vecindad. Doy fé.—*Jos6 Lucena.*»

CAFE DEL PASAGE

Concierto de VIOLIN y PIANO para el Lunes 16 á las nueve de la noche

Carece de fundamento la noticia que ayer publicó *El Adelanto*, referente á un suceso acaecido en Medina á un diputado provincial.

Hoy se celebrará en nuestra Audiencia el alarde de las causas que ha de conocer el tribunal del Jurado en el próximo cuatrimestre.

El ayuntamiento de B6jar ha aprobado las obras que recientemente se han llevado á cabo en la plaza de toros de aquella ciudad, en condiciones de solidez y con arreglo al pliego de subasta.

Hé aquí los precios que regirán en el Teatro del Liceo durante la próxima temporada:

- Abono*
Palcos y plateas sin entrada, 10 pesetas.
Butacas de patio sin idem, 1'25 idem.
Delantera de palco sin idem, 1'25 idem.
Butacas de palco sin id., 0'75 céntimos.
Delanteras de 2º piso sin id., 0'50 idem.
Diario
Palcos y plateas sin entrada, 12'50 pesetas.
Butacas de patio sin idem, 1'75 idem.
Delantera de palco sin idem, 1'75 idem.
Butacas de palco sin idem, 1 idem.
Delanteras de 2º piso sin idem, 0'50 idem.
Entrada general, 0'75.

Nota importante
Los abonos á palcos y plateas podrán también hacerse á turno par ó impar, costando cada noche 11 pesetas.

Esta noche pasará por esta capital una numerosa peregrinaci6n de portugueses que se dirigen al santuario de Lourdes.

Por cuarta y última vez apremia la

Diputaci6n al Ayuntamiento de B6jar para que pague lo que adeuda en plazo perentorio; no obstante lo resuelto por la Corporaci6n provincial, se concederá plazo más largo á dicho Municipio en consideraci6n á su situaci6n económica.

En el Palacio episcopal se ha recibido la Real cédula de S. M. la Reina, rogando al Prelado la celebraci6n de funerales por el alma del señor C6novas del Castillo.

Los funerales se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral, á cuyo efecto dispondrá lo conveniente el Ilustrisimo Cabildo.

Del 1º al 15 de Septiembre próximo queda abierta la admisi6n de solicitudes para los exámenes de escribanos y procuradores que se celebrarán en la Audiencia de Valladolid en los primeros días del próximo Octubre.

Han regresado de Madrid los diputados provinciales señores Pollo y Estella que fueron al entierro del señor C6novas, quedándose en la Corte, los señores La Fuente y Concha, Alcalde para asistir á los funerales que se celebran hoy.

La comisi6n de diputados que marchó á Madrid con objeto de asistir al entierro del señor C6novas, viene á Salamanca muy satisfecha de las distinciones de que han sido objeto por el señor Duque de Sotomayor, Ministro de la Gobernaci6n y otros personajes que forman parte del actual Gobierno.

Hoy comparecerán ante el señor alcalde, cinco ó seis matuteros que la tarde del sábado último, la empujaron á palos con los guardas de consumos por no permitirles éstos que introdujeran varias especies.

DESPACHOS Y TELEGRAMAS

Inacci6n

Madrid 16 (9'10 m.)

Con motivo de la festividad del día y efecto de lo que ha refrescado la atm6sfera, las cuatro gotas que cayeron sobre la coronada villa, la gente optó por espacionarse en los paseos publicos y los pocos hombres políticos que frecuentan los circulos, solo se ocuparon de cuestiones sujetas á plazo que ellos consideran fijo y que sin embargo dependen del giro que tomen los acontecimientos de aquí al mes de Septiembre próximo.

El papel pensionista sigue cotizándose á elevados precios y algo también el silvelista.

Duelo entre príncipes

Telegrafian de Paris que el duelo entre el Duque de Orleans y el Conde de Turin se ha verificado en la mañana de ayer en el bosque de los Mariscales en Vanereson.

Huró veintiseis minutos habiendo en el mismo cinco asaltos, dos de ellos cuerpo á cuerpo. El Duque de Orleans recibió dos heridas graves una en el hombro derecho y otra en el lado izquierdo del vientre. El Conde de Turin resultó herido en la mano derecha. El príncipe de Orleans fué trasladado á casa del duque de Chartres donde ha tenido que guardar cama. El conde de Montie testigo de Orleans dirigió el combate que ha sido muy empeñado y en algunos momentos hasta encarnizado.

ULTIMA HORA

Sin noticias

A la hora en los centros oficiales no se había facilitado á la prensa ningún telegrama de la campaña de Cuba y Filipinas.

Visita

Un telegrama de San Sebastián dice que el general Polavieja ha visitado á la Regente la cual la ha dispensado una acogida cariñosa.

Dicho general nada ha dicho respecto á la política ni de si hablarán en ella de asuntos políticos alegando para ello que los médicos le han prohibido desde hace dos meses que no se ocupe en nada de lo que á la política refiere.

Consejo de guerra

Según despachos de San Sebastián ayer se ha celebrado el consejo de guerra en cumplimiento de órdenes recibidas á última hora.

A descansar

Mañana saldrá de San Sebastián para Madrid el general Polavieja con objeto de descansar. Aunque se encuentra mejor de la vista con el ojo izquierdo no ve.

Siniestro

Según despachos de Hamburgo anoche ocurrió un siniestro ferroviario entre Celle y Melzen.

Por consecuencia del descarrilamiento de un tren de viajeros, muchos de sus coches quedaron destrozados resultando varios muertos y gran número de heridos.

Se esperan más detalles del siniestro.

Herido en duelo

El médico encargado de la ausencia del duque de Orleans ha manifestado que nada puede afirmarse respecto á la gravedad de las heridas hasta dentro de dos ó tres días.

Proyecto de independencia

La visita del Príncipe Fernando de Bulgaria al sultán de

Turquía no ha sido un acto espontáneo sino debido á gestiones de importantes personajes de Alemania que siendo amigos del Sultán y del Príncipe creyeron que éste debía desvanecer los rumores relativos á sus proyectos de independencia.

La entrevista con los reyes de Servia y Rumanía habían hecho concebir que se habían desvanecido entre la Sublime Puerta y Bulgaria.

Disgusto

La mayor parte de los silvelistas, se hayan disgustadísimos por los trabajos de uni6n prefiriendo muchos continuar el rumbo emprendido y seguir los trabajos de propaganda.

Toros

Bilbao 16, 8'45 m.

Toros de Valle, superiores el primero de la tarde; fué garrocheado produciéndose un escándalo monumental.

Minuto superior con la capa y desgraciado al herir.

Caballos muertos 13.

NAVARRO

ANUNCIO

El Excmo. Ayuntamiento que tengo el honor de presidir interinamente, en sesi6n extraordinaria del día 13 de los corrientes, acordó que se anuncie por término de 10 días un concurso entre los propietarios de predios urbanos de la capital, para la adquisici6n en venta ó renta de un edificio capaz para instalar en él las dependencias judiciales, Casa de Socorro, Fiel-contraste y archivo de protocolos, bajo las bases siguientes:

1ª En caso de venta el propietario fijará el precio, plazos del pago é interés del capital no satisfecho.

2ª En caso de renta, precio de alquiler, forma de pago, si está dispuesto á realizar por su cuenta las obras necesarias, si ha de realizarlas el Municipio y si las efectuadas quedan en beneficio de la finca, ó esta ha de reponerse á su primitivo estado al terminar el contrato.

3ª Que el arrendamiento sea por un periodo de cinco años, pasado el cual, podrá seguir por la tácita ó revocarse á voluntad de la Corporaci6n contratante.

4ª Que tanto para la oferta en venta como en renta, se acompañen planos de la finca.

5ª Que en uno y otro caso, pueda ser ocupada á los 15 días de la aceptaci6n del contrato.

Lo que en cumplimiento del precitado acuerdo de S. E., se hace saber al público á fin de que puedan presentar proposiciones en la Secretaría municipal, cuantos propietarios lo desee, en el plazo de diez días, á contar desde esta fecha.

Salamanca 14 de Agosto de 1897.—El Alcalde interino, *A. Mozas.*

LA MARITIMA SANTURCE

Baños de agua de mar en casa, con sales y algas procedentes del Cantabrico. Estas sales contienen los principios activos del agua de donde fueron extraídas especialmente los yoduros alcalinos, á los que deben su acci6n terapéutica las aguas de mar.

Se expenden en paquetes de un kilo al precio de tres reales uno. Cada paquete lleva en su interior las sales y algas para un baño ordinario.

Único depósito en esta provincia. DROGUERIA de DON IGNACIO SANTIAGO FUENTES, Corriño, 22, Salamanca.

Imp. de LA NUEVAALDINA

SECCION DE ANUNCIOS

AGENCIA DE NEGOCIOS

Especial para asuntos sobre el ramo
de propiedades
y derechos del Estado.

DIRECTOR
Don Juan Antonio Hernández
78—SAN PABLO—78
SALAMANCA

Dedicada esta agencia desde su fundación a los asuntos que conciernen al ramo de Propiedades y derechos del Estado, y agradecida por demás a las numerosas corporaciones y particulares que han utilizado sus servicios no vacila en ofrecer es uno nuevo, que por su naturaleza, es mas que ninguno otro, de singularísima importancia.

La legitimación de terrenos, que en otro tiempo fueron del Estado ó bien propios y comunes de los pueblos, es materia que en la actualidad ofrece multitud de casos en que se harán precisas la confección y dirección de expedientes como medios de amparar en sus derechos a los poseedores actuales.

En el Real decreto de Hacienda fecha veinticinco de Junio último, se contienen las disposiciones referentes a dichas legitimaciones de terrenos, y de allí se desprenden también los muchos casos en que se nos hace preciso el expediente de legitimación por ser otro el trámite jurídico que ha de seguirse para lograr el correspondiente título de propiedad de aquellos.

También son de importancia trascendental para los pueblos las recientes disposiciones de Hacienda y Fomento referentes a montes públicos. Por dichos centros se ha ordenado la rectificación del Catálogo general para excluir del mismo todos aquellos que merezcan la calificación de enagenables.

Pues bien; esta agencia concedora como ninguna otra de las circunstancias concurrentes en cada uno de los de esta provincial se encarga de formular las oportunas protestas en todos aquellos casos en que no proceda la enagenación como sucederá en gran número de ellos aunque ya no tengan el carácter excepcional por su razón arborea que hasta el presente los cualificaba.

Los honorarios devengables en la gestión serán módicos y proporcionales a la importancia del asunto que se encomiende

AGUAS SULFURADO-SÓDICAS

Las reformas verificadas en este acreditado establecimiento, durante el pasado año, y anteriores, hace que esté á la altura de los primeros de España.



Aguas especiales para la curación de las enfermedades de la piel, afecciones gastro-hepáticas, reumatismos, catarros, naso-faríngeos, de la laringe y bronquiales crónicos.

TEMPORADA OFICIAL desde 1.º de JUNIO a 30 de SEPTIEMBRE.

BANOS DE CALZADILLA DEL CAMPO

EL CARMEN

LA MAZA DE ALBA.—SALAMANCA
Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación, productos, refractorios pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

LITOGRAFÍA
DE
DONINO MIRANDA
14—MELENDEZ—14

Se hacen toda clase de trabajos litográficos; carteles anunciadores de ferias a precios económicos á 10 colores, al cromo; tarjetas de visitas, cartas comerciales con las fotografías de los establecimientos, membretes con escudos, música, tarjetas con letra exacta del interesado y etiquetas de todas clases.

Fábrica de abonos químicos

Cervera del Rio Alhama (Rioja)

JUAN MANUEL ZAPATERO

Recomendamos á los señores labradores que, en la próxima siembra, empleen alguna cantidad de los abonos preparados en esta Fábrica, seguros de que en años sucesivos los han de preferir.

No es posible ya mejor resultado, que el obtenido en varios pueblos de esta provincia, donde, tanto para cereales, como para legumbres y hortalizas, los han aplicado.

Hay depósitos en varios pueblos y se desea establecerlos en algunos más, pudiendo los que quieran encargarse de ellos, dirigirse á Gerardo González en Salamanca.